

7个月驱车3万多公里拍摄数万幅照片

花甲老人用镜头聚焦古镇老街

昨天,由市摄影家协会、市老年大学主办的“‘岁月有痕·南通地区古镇、古村、老街·凌瑛摄影展’在市文化宫开展,展出市老年大学摄影班学员凌瑛的86组纪实摄影作品,以期引起更多的人关注古镇老街的现状和保护、发展,传承历史文脉。



摄影展吸引了众多市民。 记者尤炼

忠实记录古镇老街现状

寺街是南通最悠久的历史街区,因天宁寺而得名,被誉为南通城历史文化的根。无人机从空中俯瞰寺街历史文化街区时,凌瑛被深深震撼了。“我是土生土长的南通人,还是第一次看到寺街的全貌。”凌瑛选取最佳视角航拍。

“7个月,我驱车3万多公里,拍摄了数万幅照片,忠实记录了南通地区古镇老街现状。”凌瑛介绍,共拍摄100余个古镇老街专题,精心挑选86组照片举办首次个人影展,每组照片呈现一个(条)古镇、古村、老街。

凌瑛今年67岁,退休前是一位成功的女企业家。退休后,她对摄影产生浓厚的兴趣,自费购买20余万元摄影器材。2019年9月,凌瑛进入市老年大学摄影班学习,在王佩钧、吴振华、钱伟章等老师的悉心指导下,进步很快,多幅作品参加省、市摄影展并获奖。

寒来暑往拍摄经历难忘

“她能吃苦,有恒心,每

次拍摄前都做好详实的案头工作。为了拍好一组照片,她经常起早贪黑,多次前往。”中国摄影家协会会员、我市知名摄影家钱伟章对凌瑛这名弟子评价颇高。在老师的指导下,凌瑛按照纪实摄影手法拍摄,注重作品的构图、视角、光影等。

拍摄实践中,凌瑛甘苦自知。“印象最深的一次,是前往如皋市东陈镇尚书村拍摄。”她说,导航指示不精确,驱车跑了不少冤枉路,“最后,问了几位当地人才找到目的地。”

树龄达到1500余年的古银杏树,满树金黄,美不胜收。去年11月下旬,凌瑛前往如皋市搬经镇拍摄,用镜头记录古银杏树最佳观赏期的美景。据中国林业出版社出版的《南通古树名木》记载,这棵古银杏树2米处胸围达8.7米,胸围之大为江苏省之最,树龄为南通最高龄。

保存好城市历史和文脉

凌瑛说,行走在古镇、古村、老街拍摄时,遇到不少值得记录的人物和场景。凌瑛曾在通州区拍摄一条错落有

致、用紫石铺就的老街时,遇到一位从业70余年的理发师,“他已是93岁高龄,却依然坚守着这家小店,为老顾客理发”。

在海门区圩角镇,凌瑛拍摄过一位与火花相伴数十载的老铁匠。“这些传统的手工艺,记述了历史的昨天。”凌瑛说,即将消失的老行当都曾和我们的生活密切相关,值得用镜头记录。

“古镇老街是祖先留给我们的一份宝贵遗产,具有不可替代的历史功能、文化功能和建筑功能,是中华民族回归自我、寄托情感的重要载体。”市老年大学影像信息系主任刘永元说,凌瑛把摄影技能用到传承历史文化上,体现了摄影人的文化自觉和责任感,希望生活在这些土地上的人们更加热爱家乡,做古镇老街的守护者。

本报记者 尤炼



看部分古镇老街照片
扫二维码

组建专班 调查沟通

启东两幢老旧危房终于完成拆除

本报讯 13日,站在老旧危房拆除后的一片废墟前,启东市东珠新村社区原测功器厂1号楼居民吴兵感慨地说:“这危房拆得好啊!以前居住在这里都提心吊胆,现在拆除了,消除了安全隐患;最早今年年底,我们23户居民有望住上新房子。”

东珠新村社区的危房位于金珠巷路南原测功器厂地段,有两幢,住户23户,常住居民73人,此建筑建于20世纪六七十年代,目前危旧不堪,鉴定为C级危房,居住

在这里的大多数是老人,另外有9间对外出租。

2023年3月,启东市政府启动危房解危工程,东珠新村社区党总支多次召集党员群众、居民代表开座谈会,听取大家意见,并邀请住建局、街道、城管等部门参与危房改造工作协商,出台相关方案。

东珠新村社区专职网格员、社区民警和住建局联络员一起组建专班,首先对原测功器厂两幢楼房的住户和出租情况进行调查摸排,并加强对墙梁破损、电路老化、

门窗脱落的危房加强巡查,还多次与住户沟通,劝大家先行撤离,先后巡查127次。

13日,在社区和有关部门的共同努力下,原先反对拆除的12户完成签约,至此,全部23户居民完成签约、腾房,原测功器厂危房彻底退出历史舞台,按照五不变原则:“土地使用年限不变,房屋套型不变,建筑性质不变,建筑高度不变,建筑面积不变”,全部住户申请原地解危自筹重建,目前新房建设工作已经启动。

记者黄海 通讯员黄静

课堂开放、学生互动、教师交流 南通二中与海门中学 开启合作新维度

本报讯 昨天,百余名南通二中高一学生来到海门中学开展一日体验活动,和该校学生同上一堂课,相互交流学习经验。据了解,这也是南通二中和海门中学首次大规模、跨地域、有组织地开展双方学生学习交流、校园体验活动。

海门中学是清末状元张謇的母校,有着百年的书院文化,历史悠久,成绩斐然。南通市第二中学(原敬孺高等小学),为张謇胞兄张謇所创。正因为两校有着同根同源的历史渊源,所以两校共同决定,发挥海门中学名校名师辐射力量,在两校间开展深度合作。海门中学校长高迎九说:“正因为张謇这个伟人,让海门中学和南通二中早早联系在一起。从这学期开始,两校的学生代表将相互到对方学校交流、研学。”

“不同的人有不同的看法……”这是当天上午10点海门中学弘謇楼一楼170教室内的海门中学教师陈美正在给该校高一(1)班授课。和往常该校普通课堂不同,在教室内除了海门中学的同学外,还有41名南通二中的同学。在隔壁的171教室,60名南通二中的同学在和海门中学高一(13)班的同学共上数学课。南通二中学生吴帅说:“和我们老师相比,海门中学老师的课堂紧凑,信息量大。这种课堂能激起我学习的积极性,让我的思路能跟着老师快速前行。”

南通二中党委书记杨彬表示,此次活动是两校开展相互合作的开始。未来,两校将在学生互访、研学体验、教师交流、教学研讨等方面携手共进,实现更大发展。 记者沈樑

卡手、卡脚、卡头……万物皆可“卡” 熊孩子贪玩小心被卡



最近,北京东城一小萌娃过天桥时,一时贪玩将小脑瓜钻进围栏缝隙,结果被牢牢卡住,无法出来。北京东城消防接警后赶赴现场,利用工具扩张缝隙救出萌娃。

贪玩好动是孩子的天性,看到有孔、洞之类的东西都喜欢去试试。椅子扶手、沙发缝隙、阳台防盗窗、围墙缝、护栏、汽车窗户……一切有缝的地方,很容易造成卡头;螺丝帽、螺丝孔、锁孔、戒指、瓶口、钥匙环、桌椅上的小孔、自行车链条、玩具上的小孔……一切有洞的地方,容易卡手指、脚趾。家长们一定要加强看管,收好这份容易“卡孩子”的缝隙清单。

如何预防孩子被卡?尽量把家中危险物品如绞肉机、榨汁机等放至高处,避免孩子接触。尽量不要给孩子玩带有小孔洞的物品,一旦物品损坏或零部件掉落形成小洞或缝隙时,要及时维修或淘汰。外出时,家长要随时关注孩子的动

向,公园的健身器材、雕像,交通工具,商场的旋转门、扶梯、游戏机取币口等都可能成为“卡头、咬手、夹腿”的利器。乘坐电梯时,要告诉孩子站稳扶好,不要嬉戏打闹,更不能把手、脚伸到电梯扶手、踏板等缝隙处。

万一出现孩子被卡的情况,家长一定要冷静,不要贸然采取“破坏解救法”,可以拨打119或110求助。特别是被卡在玻璃门窗中时,如果贸然砸窗,锋利的玻璃碎片极易对孩子造成二次伤害。若孩子的头或身子被卡住,防止孩子窒息是第一位的。如果孩子被卡时身体悬空,一定要第一时间托起孩子身体,以免压迫呼吸道,导致窒息。尽量安抚孩子情绪,不要让孩子乱动,以免卡得更紧。

若孩子的手指或脚趾被卡在孔洞里,一定不要硬拉、硬扯。可以尝试涂抹肥皂水、润滑剂或者油类物质,进行润滑后再取出,尽可能减少对肢体的伤害。若是被螺丝帽卡住手指,可以先找一根棉线,一头穿过螺丝帽,长的一端向指尖方向顺时针绕几圈,然后拽住短的一端,逆时针方向拆线。这样就能推动螺丝帽向指尖移动,反复几次就取下来了。

(来源:国家应急广播公众号)